

Scris de Petru Romosan pe 14 noiembrie 2021, 11:55

Sfarsitul „gripei”, inceputul colapsului economic

În martie 2020, când, după Wuhan (China), în lumea occidentală, în Italia, în Franța, în UE, în SUA și aproape pe toată planeta a început sarabanda restricțiilor, a măștilor (mascarada), a lockdown-urilor, se anticipa ca toate aceste măsuri, mai mult, mai puțin sau chiar deloc sanitare, vor avea niște costuri economice insuportabile. În Europa, doar Suedia a adoptat imunizarea colectivă naturală, așa cum aparent se procedea cu toate gripele. Acum, în noiembrie 2021, odată cu un presupus al patrulea val (n-o fi cumva gripa sezonieră ?), după epopăea vaccinurilor care nu și-au demonstrat eficacitatea, criza economică mondială își arată colții de peste tot.

În cei aproape doi ani de „pandemie”, politicienii de pretutindeni s-au supus fără prea multe dureri de cap și muștrări de conștiință „recomandarilor” Big Pharma, ale OMS-ului, ale laboratoarelor, producătorilor și vânzătorilor de vaccinuri, de tratamente scumpe dovedite ineficiente sau chiar periculoase (pentru rinichi, de pildă, cum e Remdesivir, după analiza profesorului din Marsilia Didier Raoult și după multe studii). Universitarii din medicină, medicii sponsorizați, plătiți în cadrul programelor de vaccinare aproape obligatorii au devenit, jenant, propagandisti fanatici, ipocrit voluntari. Depistarea bolii și tratarea bolnavilor, sarcini dintotdeauna ale doctorilor în orice situație, au devenit oarecum secundare, o corvoada, de multe ori tratamentul a fost chiar împiedicat. Împartirea populației în „buni” (vaccinații) și „raii” (nevaccinații) este și va fi imputată politicienilor, medicilor, dar și sponsorilor lor, vânzătorii de vaccinuri. În schimb, vânzătorii de vaccinuri, proprietarii firmelor Pfizer, Moderna, Johnson & Johnson etc., stau pititi în anonimatul marilor fonduri de investiții ca Blackrock și Vanguard. Chiar și așa, vaccinurile nu au împiedicat răspândirea și perpetuarea bolii.

Politicienii, politrucii din medicină, „consiliile și comitetele științifice” nu vor renunța ușor la „pandemia” lor. Și cu atât mai puțin marii producători de vaccinuri și tratamente scumpe. Vor anunța al cincilea, al șaselea, al zecelea val. Pentru că odată cu sfârșitul mascaradei vor începe procesele. În Franța, Italia, Germania, SUA aceste procese legate de pandemie au început deja. În România mai puțin, deși câteva Curți și Curți de Apel au dat decizii foarte curajoase ca răspuns la contestații punctuale.

Dar ce se întâmplă în economie ? Michel-Édouard Leclerc (supermarketurile Leclerc), ales în 2021 „patronul preferat al francezilor” după un clasament al revistei Forbes, atrage foarte îngrijorat atenția asupra scumpirilor în curs : „Eu anticipez o altă creștere (a preturilor *n.n.*) decât cea

anuntata de Institutul de Statistica (5 %), suntem la 2,5 % in Franta, spun ei, dar suntem la 5,5 % in Spania, la 5,4 % in Germania, la 5 % in Statele Unite... in alimentatie, pastele fainoase, uleiul, cafeaua si cacaua, la fel ca produsele nealimentare, bricolajul, cuptoarele de bucatarie, hi-fi-ul, combinele muzicale si aparatura stereo vor impacta Craciunul !!!" (declaratie la BFMTV, 8.11.2021). Si patronul Leclerc insista : „Vom avea o mare crestere a preturilor incepand din aceasta luna la toate Articolele si in toate Magazinele tuturor Firmelor ! Iar asta ii va lovi pe cei mai Saraci la Craciun !” (crashdebug.fr, 9.11.2021).

Dar in Romania ? Deputatul USR Claudiu Nasui, fost ministru al Economiei, scrie pe contul sau de Facebook la 12 noiembrie 2021 : „Leul isi pierde din valoare vazand cu ochii. intr-o singura luna rata inflatiei a sarit de la 6,3 % la 7,9 %. Avem cea mai mare crestere de preturi de la criza financiara (din 2008 -n.n.) incoace. Absolut toate produsele din cosul de consum s-au scumpit. Mai grav, ieri a iesit si raportul BNR asupra inflatiei si toate indicatiile sunt ca vor creste mai mult (preturile -n.n.).”

inca din septembrie 2021, Bursele mondiale au vazut mai multe zile in rosu, in asteptarea falimentului gigantului imobiliar chinez Evergrande. Falimentul a fost inca o data evitat la inceputul lui noiembrie, dar Evergrande nu e singurul grup imobiliar indatorat fara iesire (300 de miliarde de dolari). Primele zece mari firme de constructii, de imobiliare din China acumuleaza datorii de peste 1 700 de miliarde de dolari. Dupa o informatie furnizata de Bloomberg, Evergrande, China Fortune Land Development, China Aoyuan Group si Youzhou Group Holdings ar putea pierde peste 70 % din valoare (**„China blinks : As contagion from property sector crash spreads, regulators set to ease bond rules”**, zero hedge.com, 10.11.2021).

Economistul François Lenglet (autorul celebrei carti **„La Crise des années 30 est devant nous”**, aparuta in iunie 2008) scria in septembrie 2021, anticipand si de aceasta data : „Criza financiara Evergrande a facut sa scada Bursele din toata lumea in aceasta saptamana. Pentru ca ne temem de o prabusire a sectorului imobiliar care, prin contagiune, ar fragiliza Finanta mondiala [...]. Acest faliment anunta sfarsitul miracolului economic chinez si a hipercresterii pe care a cunoscut-o China de aproape 40 de ani. Caci acest miracol nu era, de fapt, decat cel mai mare **boom** imobiliar din istorie, cauzat de cel mai mare exod rural din istorie. Sute de milioane de tarani si-au parasit satele incepand din anii '80 ca sa vina la munca in orase, mai ales in vederea exporturilor. A trebuit sa li se construiasca locuinte, drumuri, scoli, restaurante, magazine. Cresterea economica a Chinei se sprijinea pe solutia exporturilor, dar si pe, mai ales, miliarde de metri cubi de beton turnati pe coasta estica a tarii pentru a construi megalopoluri. Ca de obicei, au existat si excese, declansate de cresterea considerabila a preturilor terenurilor. O nebulie a constructiei. Exista azi atatea locuinte goale incat am putea adaposti in ele 90 de milioane de persoane suplimentare – adica mult mai mult decat toata populatia Frantei! **„La faillite d'Evergrande sonne comme la fin du miracle économique chinois”**, rtl.fr, 23.09.2021).

Bursele occidentale au atins inaltimi ametiotare in plina criza Covid. Prabusirea **crash** e doar o chestiune de timp. Bani fara acoperire lansati pe pietele de FED si de BCE sunt explicatia principala a nivelului atins de Bursele din zona de influenta americana. Anterioara criza, cea din 2008, a fost declansata de imobiliarele din SUA. Criza care se anunta poate veni dintr-o combinatie a imobiliarelor din China cu caderea Burselor occidentale, cele americane mai ales, si a bancilor din spatetele imobiliarelor si a Burselor chineze si americane.

Simultan cu pandemia Covid, confruntarea militara dintre cele doua blocuri de azi – SUA si

Occidentul european, Japonia si Coreea de Sud, pe de o parte, si puterile asiatice China, Rusia, Iranul, pe de alta parte –, amenintarile cu razboiul se fac din ce in ce mai des auzite. Ucraina si Marea Neagra, mai recent conflictul Belarus-Polonia, conflictul inghetat Israel-Iran, neintelegerile americano-chineze privind Marea Chinei de Sud, Taiwanul disputat de China contra SUA si Japonia au devenit puncte periculoase pe harta. Colapsul economic va da startul unui razboi sau, dimpotriva, razboiul intr-unul dintre aceste puncte fierbinti va declansa colapsul economic ?

Pe tabla de sah mondiala piesele se misca rapid si imprevizibil. Turcia, de exemplu, joaca ba cu NATO (dronel pentru Ucraina), ba cu Rusia sau cu UE (migrantii din Belarus veniti cu avionul din Turcia). Fara sa stim cum va evolua partida de sah dintre cele doua blocuri, rezultatul e totusi unul previzibil : dezastrul economic pentru toti jucatorii. Fundalul crizei Covid accelereaza nenorocirea.

Petru Romosan

ADRESA: <http://crct.ro/nyld>